

企业参与高等职业教育人才培养年度报告（2023）
——奎屯银力棉油机械有限公司校企合作



目 录

一、企业概况.....	1
二、参与办学.....	2
(一) 签订协议，明确校企育人双主体职责.....	2
(二) 成立机构，协调推进项目实施.....	2
(三) 共同实施，联合培养技术技能型人才.....	2
三、资源投入.....	3
(一) 经费投入.....	3
(二) 人力资源投入.....	3
(三) 物力投入.....	4
四、参与教育教学改革.....	4
(一) 人才培养.....	4
(二) 专业建设.....	5
(三) 课程建设.....	5
(四) 实训基地建设.....	5
(五) 教材建设.....	6
五、助推企业发展.....	6
六、问题与展望.....	7
(一) 问题.....	7
(二) 展望.....	7

企业参与高等职业教育人才培养年度报告（2023）

——奎屯银力棉油机械有限公司校企合作

一、企业概况

奎屯银力棉油机械有限公司，成立于 2006 年，是一家专业致力于研发、生产棉花加工机械的高新技术企业。得益于国家科技创新政策和自治区大力发展棉花产业政策的支持，公司不断发展壮大，目前注册资金 1500 万元，总资产 7000 多万元。2017 年经科技厅批准组建了新疆棉花加工机械工程技术研究中心，并于 2020 年底通过验收正式挂牌运行，2021 年 7 月份被授予国家级专精特新“小巨人”企业。

该公司拥有 4500 平方米的标准化厂房和三十多台大型机床设备，设备有车、铣、刨、磨、钻、镗、拉锯、剪折、焊割、喷涂等十几种工种，拥有 800 平方米的机采棉轧花实验平台，具备产教融合实训基地建设的基础指标。校企双方共同负责并开展产教融合实训基地的建设、人才的培养、教师轮岗、员工培训、技术研发等深度合作。

棉花产业是自治区独具优势的支柱产业之一，新疆应用职业技术学院聚焦职业教育“一体两翼五重点”相关任务，服务自治区现代产业体系发展、服务区域经济社会发展，积极推进人才培养供给侧和产业发展需求侧匹配融合，与奎屯银力棉油机械有限公司深度合作，共建“银力装备制造产教融合实训基地”，实现产教深度融合、校企深度合作。

二、参与办学

（一）签订协议，明确校企育人双主体责任

机电工程学院与奎屯银力棉油机械有限公司按照“合作共赢、责任共担”的原则签订了《校企合作框架协议》，明确校企双方在人才培养全过程、各环节的职责和分工、权利和义务，奠定了校企育人双主体的制度基础。探索完善校企双方办学与育人成本共同分担的运行机制。学校作为育人主体，主要进行教育教学设计、教学环境建设、参与企业项目生产活动，负责校内教师工作、学生生活、学习条件建设的资金投入；企业作为育人主体主要是以设备、场地、师资等方式支持、参与办学全过程，负责校外实训基地建设、员工培训的资金投入。

（二）成立机构，协调推进项目实施

校企共同成立了由企业负责人、专业技术人员、机电工程学院骨干教师组成的项目工作领导小组。校企双方共同针对职业领域、工作岗位、工作任务和职业能力等人才培养规格进行梳理，确定专业人才培养目标和岗位能力要求，制定专业教学标准和人才培养方案，形成定期例会制度，协调解决试点工作中的问题。

（三）共同实施，联合培养技术技能型人才

校企共同参与人才培养全过程。双方共同制定岗位标准、教学标准、考核标准。为培养适应企业技术要求技术技能型人才，校企组建“双导师”教学团队。双导师协同组织教学实施，指导学生岗位实践、顶岗锻炼全过程，联合进行

岗位技能考核。

三、资源投入

(一) 经费投入

2019年至今，企业先后投入数十万元与机电工程学院共同打造了银力仿真实训室，拟通过三维数字化扫描、逆向工程、增材制造等技术进一步提升学生技能水准，增强企业装备制造能力；2021年，学院与奎屯银力棉油机械有限公司共同申报“银力装备制造产教融合实训基地”项目，获批自治区首批产教融合实训基地建设项目，获得投入资金四十万元；学院联合企业成功申报并获批2023年新疆维吾尔自治区中央引导地方科技发展资金《双锯筒锯齿轧花机的研发与应用》项目建设，项目总投入900万元，通过校企产学研合作，建立健全机采棉轧花实验平台，不断完善设备技术，为该项目提供保障。

(二) 人力资源投入

机电工程学院先后邀请多名企业骨干人员参与专业建设，数十名公司的技术员工担任企业课程实践指导教师、技能大赛专家裁判，学院专业教师进入企业实践锻炼。林义总经理作为自治区创业大师、伊犁州劳动模范、技能大师，2023年被聘请为学院“产业教授”。校内授牌建立林义劳模创新工作室、林义企业技能大师工作室，充分发挥育人和引领作用。学院先后有六批近千名学生在该企业完成顶岗实习实训，学院每年的机械综合制造技能大赛均在企业举办。企业36名骨干成员进入学院高职扩招订单班机械制造与自动化专

业学习。

（三）物力投入

2021年8月，学院与该公司共同申报银力装备制造产教融合实训基地，获批自治区产教融合实训基地培育项目。近年来机电工程学院与奎屯银力棉油机械有限公司共建高职机械制造与自动化专业实训课程，实训场地即是企业生产车间，企业精加工、焊接、装配车间是学生机械加工、电焊技术、生产设备维护的实训车间，充分实现了校企资源的共享，夯实了实践育人的基础。

四、参与教育教学改革

（一）人才培养

根据企业技术技能人才成长规律和工作岗位的实际需要，创新了“三对接三共建、三融合三赋能”育人模式，确定人才培养规格，制定专业教学标准、课程标准、岗位标准、企业师傅标准及相应实施方案。实行育训结合的培养方式，教学任务由校内教师和企业师傅共同承担，学徒管理由校企共同负责，更加注重实践教学和技能培养，学生毕业同时可以取得“电工职业技能等级证书”、“钳工职业技能等级证书”，增强了学生的职业技能、就业能力。2021-2023年，先后开展“订单班”、“企业新型学徒制班”共计160余名学生前往该企业进行实习实践，累计实现就业22余人。三对接三共建：对接区域产业发展共建“政区校企学”融合发展联动机制、对接产业人才需求共建协同育人与技能培训基地、对接企业高质量发展共建技术研发和创新团队。三融合

三赋能：教师导师融合赋能专业建设、教学生产融合赋能“三教”改革、学生学徒融合赋能学生成长。

（二）专业建设

对接棉花加工机械设备操作、维修维护岗位能力，将棉花加工装备制造新设备、新技术、新工艺、新规范融入专业课程标准中，校企联合申报建设院级机械制造及自动化专业教学资源库，完成《机械产品三维模型设计》职业技能等级标准的制定，其中《机械制图》、《电工电子技术》、《液压与气动技术》、《机械制造工艺》、《数控编程与加工技术》等课程均立项院级在线开放课程，并已在智慧职教平台上建立课程资源，课程团队联合校企合作企业共同实施建设相应活页式教材，全面修订课程标准。目前《数控编程与加工技术》专业核心课程已完成所有素材（智慧树）和活页式教材的结项。

（三）课程建设

教学团队与企业联合针对企业用人需求、企业现实技术水平、技术发展趋势、教师教学能力以及相关政策制度等问题开展调研，确定企业“机械设计岗位、机械工艺和制造岗位、机电设备安装调试及售后服务、机电设备维护与维修”五个核心岗位，分析人才培养规格以及核心学习内容，按照职业成长规律和核心工作岗位，共同对人才培养目标、专业课程体系、岗位培养目标、考核评价标准、毕业要求等进行设计，实现学校与企业、专业与岗位、教学过程与生产过程、课程内容与岗位标准“四对接”，构建了基于工作岗位的专

业课程体系

（四）实训基地建设

精准对接棉花加工机械设备操作、维修维护岗位专业能力，校企共同制定专业人才培养方案和专业技能培训方案，将棉花加工装备制造新设备、新技术、新工艺、新规范融入专业人才培养培训的全过程，把产业升级对高技能人才职业能力的要求渗透到人才培养培训体系的全过程。紧贴生产岗位实际，校企共同开发课程，教学过程“双师”协同、工学交替、产教一体，企业的精加工、焊接、装配等车间也是学生机械加工、电焊技术、生产设备维护的实习实训车间；对接智能制造发展，企业投入资金设备，校企共建智能制造仿真实训室，通过三维数字化扫描、逆向工程、增材制造等技术训练，进一步提升学生技能水平和创新能力，助推企业装备制造智能化发展。

（五）教材建设

对接生产过程校企共建专业实训课程，强化岗课赛证融通，共同开发实训课程，共同编写实训指导书，使教学标准与岗位技能标准、职业资格证书、“1+X”职业技能等级标准有机融合，同时，根据生产实际，特别设计了制作红船、党旗、核心价值观宣传雕塑等红色元素作品的实训内容，将课程思政融入实习实训。

五、助推企业发展

校企双方发挥各自的专业优势和技术特长，共同组建技术创新团队。学院与企业共建“企业技能大师工作室”、

聘请企业技术骨干担任学院产业教授；企业聘请学院专业带头人及骨干教师进入企业工程技术研究中心，聚焦高端装备制造行业，瞄准新疆棉花提质增效产业重点，开展技术升级改造，开展市场亟需的兼顾产量和质量的新型高效棉花加工机械设备的研究与推广应用。经自治区科技成果转化鉴定，企业龙头产品整体技术达到国内领先水平。

六、问题与展望

（一）问题

1. 企业参与教学建设的持久力不强烈，更多教学建设体现了企业业务拓展阶段性需求。
2. 企业的就业岗位相对有限，学徒班的学生就业激励机制不够吸引，导致学徒班本企业就业数量和就业质量不够好。
3. 校企合作的机制体制创新不够，校企合作的广度与深度有待持续深化。

（二）展望

企业将继续深化与学院的合作，实现校企合作的零距离对接。不断加强自身“软件”“硬件”的提升和改进，加大与校方的沟通交流力度，提升合作层次，在产教融合深度、路径等方面开展创新实践，开创产教融合、校企合作新路径，为实现高素质人才培养、人才优化配置、企业良好发展而不断奋斗。